

講員：蔡麗貞 老師

講題：閃電雷轟下的平安

經文：約翰福音十二章23-26節

金句：約翰福音十二章25節 愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。

摘要：

電影驚爆十三天講述了美國古巴飛彈危機中，美國與蘇聯雙方領導人在面對一觸即發的核子大戰時，如何想盡辦法避免戰爭的發生。在電影中，相對於文官的沉著、冷靜、克制，軍方的主戰派則拚命叫囂著希望戰爭發生。我們看見有權力的人，因著克制自己權力的使用，才避免了悲劇的第三次世界大戰爆發，挽回頹勢。

在聖經中，耶穌在地上的日子，從出生到死亡，面對了三波與地上權力的角逐：

1. 希律王因著耶穌降生的預言，而下令殺死伯利恆剛出生的男嬰。
2. 砍掉施洗約翰頭的安提帕希律要耶穌行神蹟給他看，但耶穌不為所動。
3. 在受難前，耶穌與彼拉多對於自己是否有罪、彼拉多是否有權柄定罪展開辯論

天上地下一切權柄本來都歸於耶穌，但面對與地上權柄的衝突，我們卻看到耶穌屢次退讓，只因「愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。」（約12：25）他來到這世上，本來就抱著破釜沉舟的必死決心，只為了成全救恩。然而，面對這樣的使命，耶穌不是沒有焦慮：「我現在心裡憂愁，我說什麼才好呢？父啊，救我脫離這時候；但我原是為這時候來的。」面對即將來臨的苦難，耶穌不是沒有掙扎，但他依然清楚自己來到這個世上的目的，沒有忘記自己的目標。

讓我們跟著耶穌一起走過祂受難前一週的「驚爆七天」。

首先，在伯大尼，耶穌和馬利亞、馬大同席。向來簡樸的耶穌，接受馬利亞打破極為昂貴的香膏，以極其盛大的方式來預表自己的死。

再來，祂相當難得地選擇騎著驢駒高調進入耶路撒冷，死裡復活的拉撒路為主做見證，眾人都歡呼耶穌的光臨。耶穌受到愛戴，不是因為祂以武器征服世界，是用和平的福音來征服人心，祂不是世上的政治君王，

而是天國的和平君王。

然後耶穌為門徒洗腳，給他們做榜樣，告訴他們僕人不能大於主人，學生不能高過老師，不是在說門徒的能力不能高過耶穌這位老師，而是他們同樣不會有受苦的豁免權，一樣要來經歷十架的道路。為了增加門徒面對苦難的免疫力，耶穌懇切的教導門徒、為他們禱告。

直到受難的前一天，耶穌與彼拉多展開了交鋒。約翰福音深刻描繪了這兩個握有不同權柄的人，在面對危機時的內心交戰，與最終的抉擇。彼拉多代表著地上的權柄，可以決定犯人的生死，猶太人的祭司將耶穌交給彼拉多，是因為他們在地上沒有權柄處死耶穌，所以羅織罪名，說耶穌自稱猶大的王、背叛凱薩。當彼拉多質問耶穌是不是真的要作王革命時，耶穌卻訴諸天上的國：「我的國不屬於這世界，我的國若屬於這世界，我的臣僕必要爭戰。」彼拉多繼續追問，耶穌到底是不是王，但耶穌卻回答：「你說我是王。我為此而生，也為此來到世間，特要為真理做見證。」彼拉多只能回答：「真理是什麼？」彼拉多的這個回應，可能表現了他的束手無策，因為他找不出耶穌的罪狀，來簽署死刑令。大祭司把處死耶穌的難題丟給彼拉多；而耶穌的回應把彼拉多推進更艱難的處境。

耶穌的掙扎是他知道自己必須得赴死來成全救恩，但希望能不喝這苦杯；而彼拉多的掙扎是身為守法的羅馬人，他能不能在遵守法律的情況下，又鎮壓猶太人的暴動？即便彼拉多的妻子要彼拉多不要去管耶穌的事，但最終彼拉多還是對地上群眾的權勢妥協，犧牲了耶穌。表面上，地上的權勢似乎勝過了天上的權柄，然而十字架上的死亡，卻是上帝得勝的證明。

在客西馬尼園中，耶穌也曾為了受難感到掙扎，也向天父懇求，讓祂挪去這苦杯，但祂說，「不要憑我的意思，而要憑祢的意思。」耶穌把權柄交還給神，儘管祂擁有一切的特權跟能力，不要受苦，但祂這麼做正好呼應了「愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。」不使用特權的人往往才最有權柄。耶穌活出了一個領袖該有的樣式，握有權柄的領袖，往往更需要懂得節制。耶穌是如此，古巴飛彈危機中的美蘇領導人也是如此。領袖之所以為領袖，而不是因為他們有無上的權力，而是他們知道什麼時候該使用自己的權力，什麼時候又不該用。